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АКТИВІЗАЦІЯ ЕКОНОМІЧНО-ТОРГІВЕЛЬНИХ ЗВ’ЯЗКІВ  

МІЖ КОШЕМ НОВОЇ ЗАПОРОЗЬКОЇ СІЧІ ТА ПРАВОБЕРЕЖНОЮ 

УКРАЇНОЮ В ПЕРШІЙ ПОЛОВИНІ 1760-Х РОКАХ 

 

На початку другої половини XVIII ст. на українських землях Нижньої 

Наддніпрянщини спостерігалось інтенсивне формування українського 

локального ринку. Визначальною особливістю цього процесу була участь у 

ньому купецтва кількох сусідніх країн (де проживали українці): Війська 

Запорозького Низового (Нової Січі), Гетьманщини, губерній Київського 

воєводства Речі Посполитої, Кримського ханства й Північно-

Причорноморських регіонів Османської імперії. При цьому, ключова роль в 

тутешній торгівлі (особливо транзитній) належала запорожцям, які, володіючи 

значними територіями Південної України – «Вольностями Війська 

Запорозького», мали змогу контролювати основні торговельні шляхи у регіоні. 

З часу повернення під російську зверхність у 1734 р., запорожці мали 

вкрай напружені стосунки зі своїм західним сусідом – Річчю Посполитою. 

Причин на це було декілька: гайдамацтво, зловживання польських урядовців та 

шляхти, історична пам’ять про взаємні кривди тощо. Наприклад, в 1746 р. 

запорожці подали Київському генерал-губернатору М. Леонтьеву «екстракт» 

польських кривд, згідно з яким у період з 1733 р. по липень 1746 р. на 

Правобережжі було страчено 174 запорожці, з яких 45 мало намір торгувати 

там рибою [2, с. 272-279]. Проте така ситуація не тривала довго, в 1740 і 

1745 рр., російською владою було врегульовано спірне питання запорізько-

польського кордону [3, с. 31], а вже з 1746 р. ми зустрічаємо велику кількість 

документів, які свідчать про початок активного співробітництва між Кошем та 

польською адміністрацією Правобережжя [1, с. 280-283, 287-298; 7, арк. 1]. 

Проте справжній розквіт економічної співпраці між двома українськими 

регіонами – Запоріжжям та Правобережжям настає з початку 1760-х рр. 

В українській та зарубіжній історіографії загалом дуже мало уваги 

приділяється торгівлі між Новою Січчю і Річчю Посполитою, маємо 

констатувати фактичну відсутність спеціалізованих досліджень цього питання. 

Проте, в загальних рисах до цієї теми зверталися А. Скальковський [9], 

Д. Яворницький [15], М. Слабченко [10, 11], М. Кириченко [8], В. Голобуцький 

[5] та К. Гальський [4]. 

Наприкінці 1750-х рр., спостерігається посилення економічної співпраці 

між запорожцями й польськими урядовцями Правобережжя. Цьому сприяло 

кілька чинників, насамперед, це певне пригасання гайдамацького руху у цей 

час, що дозволило нормалізувати відносини (до того ж Кіш принаймні 

формально намагався боротися з цим явищем). Так, представники Коша були 
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постійними учасниками прикордонних польсько-російських комісій під час 

засідань яких демонстрували готовність співпрацювати у боротьбі з 

гайдамацькими ватагами [12, арк. 10]. Ці ж комісії допомагали запорожцям 

боротися проти надмірних зловживань польських урядовців, зокрема Кошу 

вдалося вибити офіційне підтвердження права їм (як підданим Російської 

імперії) вільно перетинати кордон з Польщею у торгових справах. При цьому, 

достатньо було просто мати мати пашпорт «и верных свидетелств от коша» 

[12, арк. 36-36 зв.], що дозволило суттєво обмежити практику конфіскування 

майна у запорозьких купців польськими можновладцями під приводом 

звинувачення їх у гайдамацтві. Проте справді епохальні зміни у відносинах між 

Кошем та польськими урядовцями Правобережжя відбуваються у  

1760-1761 рр., коли впливовий польський магнат Францішек Салезій 

Потоцький (1700-1772) у 1760-му році розбудовує Умань і перетворює це місто 

на центр торгівлі на Правобережжі, надаючи купцям значні пільги  

[12, арк. 23-26, 56-64, 78-81]. До того ж, володіння Потоцьких простягалися 

смугою від Торговиці (прикордонної митниці) через Умань і до Бродів (місто, 

що у другій половині XVIII ст. мало в рази більші обсяги торгівлі, ніж Львів) 

[6, с. 64], що дозволяло українським купцям з Наддніпрянщини (особливо 

запорожцям) уникнути внутрішніх митниць Речі Посполитої й постачати свої 

товари на ринок Центральної Європи. Більше того, Ф.С. Потоцький доклав 

багато зусиль для налагодження безпосередніх економічних та добросусідських 

зв’язків з Кошем Нової Січі [14, арк. 4]. Так, в ході опрацювання АКНЗС ми 

знайшли цікавий документ, який умовно назвали «Реклама уманських 

ярмарків». Його особливостями були: 

1. Рекламний характер – містив опис відкриття нової фортеці в Умані, 

повідомлення про заснування дванадцяти великих ярмарків та терміни їх 

проводження в Умані і про переваги займання там купецьким промислом 

(відсутність мит у пільговий період і значно нижчі – в подальшому, добре 

облаштовані умови, для купців і їх товарів, навіть – наявність біржі [12, арк. 78-81]; 

2. Написаний був дуже каліграфічним уставним письмом (у двох 

випадках), що дуже не характерне для тогочасного листування і може свідчити 

про намагання авторів «реклами» зробити її максимально читабельною для 

всіх, хто бодай трохи вмів читати; 

3. Кількість – в АКНЗС нами віднайдено три екземпляри (два написано 

уставним письмом [12, арк. 23-26, 78-81], одному – скорописом XVIII ст. зі 

збереженням всіх особливостей первинного тексту, тобто правобережної 

староукраїнської лексики) [12, арк. 56-64]. 

Замовником цього незвичного документу був сам граф, про що свідчить 

віднайдена нами особиста переписка між Ф.С. Потоцьким і Кошем. Основною 

темою листуванні виступає саме питання налагодження економічної співпраці [12, 

арк. 67, 75]. І, нарешті, АКНЗС містить листування між Кошем та урядниками 

Потоцького, зокрема торговицького коменданта Яковом Квяткевичем [12, арк. 

20]. Закономірним наслідком таких дій стала активізація торговельно-економічної 

співпраці між Військом Запорозьким Низовим та губерніями Київського 
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Воєводства Речі Посполитої, яка знайшла відображення не лише в численних 

документах, а навіть у польській публіцистиці того часу [1]. 

В свою чергу, для запорожців приязні економічні відносини з Річчю 

Посполитою були особливо вигідні, адже дозволяли постачати їх товари (риба, 

сіль, коні, воли, мед тощо) на ринки Центральної Європи. Також, вагомим 

чинником зацікавленості Коша в економічній співпраці з Річчю Посполитою 

були прибутки запорозького фіскалу, які забезпечували суттєві фінансові 

надходження від мит, які бралися з польських купців. Так, в цей час за перетин 

запорозьких земель і надану (обов’язкову) охорону з одного польського воза 

брались досить значні суми: 8 крб. до Микитиного (до кордону з Кримським 

Ханством) і 10 крб. до Кодака. Пізніше, з огляду на зацікавленість запорожців у 

зростанні обсягів торгівлі з Річчю Посполитою, ці митні збори будуть суттєво 

зменшені [4, с. 155−156], а знайдені нами документи АКНЗС свідчитимуть про 

те, що Кіш навіть піде на скасування обов’язковості охоронного супровіду 

купців (чого раніше ніколи не робив) [13, арк. 4]. 

Отже, на початку 1760-х рр. в рамках процесу формування локального 

українського ринку Наддніпрянщини між Запоріжжям та територіями 

Київського воєводства Речі Посполитої відбувається налагодження інтенсивної 

тоговельно-економічної співпраці. Це було зумовлено низкою чинників, серед 

яких переважали наступні: переорієнтація Нової Січі на економізацію своїх 

Вольностей, вдале розташування Запорожжя на перетині міжнародних 

економічних шляхів (дозволяло контролювати рух основних товарів – солі, 

худоби та риби в регіоні), нормалізація прикордонного режиму зумовлена 

певним затуханням гайдамацького руху та активні дії Ф.С. Потоцького в 

напрямку економічного розвитку своїх володінь на Правобережжі і Західній 

Україні. Наслідком дії цих та інших факторів, стало формування якісного 

нового рівня економічної співпраці між регіонами, взаємна вигода від торгівлі 

та посилення економічного суверенітету Запорожжя (Кіш завдяки доступу до 

ринку Речі Посполитої диверсифікував постачання критично важливих товарів 

на Запоріжжя). 
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РАДЯНСЬКЕ ВЕСІЛЛЯ: ОБРЯДОВА СПЕЦИФІКА 

 

Зовнішня індиферентність влади, тобто відсутність будь-яких нормативних 

документів, що регламентують обрядовість і атрибутику громадянської 

церемонії одруження, легко коригувалися загальними постулатами радянської 

соціальної політики і жорсткими контурами повсякденності часу перших 

п’ятирічок. Нормоване постачання населення продуктами харчування і 

товарами в кінці 1920-х – середині 1930-х років ускладнювало не тільки 

організацію весільних урочистостей, а й повсякденне життя. Приміщення 

загсів, де за одним столом реєстрували і шлюби, і смерті, не передбачали 

необхідності в особливих ритуалах. Одночасно влада приймала ряд 

нормативних рішень по антирелігійній пропаганді, в яких вказувалося на 

необхідність усунути церкву від контролю над повсякденним життям 

населення. У листі ЦК ВКП(б) «Про заходи щодо посилення антирелігійної 

роботи» від 24 січня 1929 року підкреслювалося: «Партійним комітетам і 

виконкомам необхідно поставити питання про використання ЗАГСу з метою 

боротьби проти попівщини, церковних обрядів і пережитків дореволюційного 

старого побуту...» [7, с. 34] На рубежі 1920-1930-х років з повсякденного життя 

городян зникли обручки. Їх не надягали не лише молодята, а й намагалися не 

носити подружжя зі стажем. В епоху «червоних весіль» відмова від обручок 

була результатом впливу нормалізації суджень в першу чергу комсомольських 

організацій. Показова фраза з протоколу зборів комсомольського колективу 


